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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajqce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-5)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
tekst informacyjny (11.2).

Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: instytucje demokracji, kultura polityczna,
spoteczenstwo obywatelskie i formy uczestnictwa obywateli
w zyciu publicznym (1.5/1.6 / 1.8).

1.1.

Schemat punktowania

3p.— wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1.P

2.F

3.F

1.2.

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygnigcie — nie

Uzasadnienie — Wtadze samorzadowe nie zostaly zobowigzane do realizacji spraw poddanych
pod referendum, poniewaz wzigto w nim udziat tylko 10,56% uprawnionych do glosowania,
a tego typu referendum lokalne dla swej waznosci wymaga 30% frekwencji.

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
rysunek satyryczny; rozpoznawanie probleméw kraju
Korzystanie z informacji. | (11.2/11.6).

Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego, obywatel
wobec prawa (1.2 / 1.12).

Schemat punktowania
1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
biurokracja
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Zadanie 3. (0-2)

Korzystanie z informacji 0 zyciu spoteczno-politycznym —
tekst informacyjny, tekst popularnonaukowy

Korzystanie z informacji. | (11.2/11.4).

Wiadomosci: formy uczestnictwa obywateli w zyciu
publicznym, spoteczenstwo obywatelskie (1.8).

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
O p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygnigcie — nie

Uzasadnienie — Elementem obywatelskiego niepostuszenstwa jest gotowo$¢ na poniesienie
konsekwencji za dzialania niezgodne z prawem, a jednym z postulatéw protestujacych jest
zakaz karania rolnikOw za protesty.

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
Korzystanie z informacji. | tekst popularnonaukowy (11.2).
Wiadomosci: ideologie i doktryny polityczne (1.6).

Schemat punktowania
1p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 5. (0-6)
5.1.

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — tekst
Korzystanie z informacji. | publicystyczny (11.6).
Wiadomosci: partie polityczne i systemy partyjne (1.6).

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Zaleta — system taki odzwierciedla zroznicowanie preferencji politycznych spoleczenstwa,
mato osob bioragcych udziat w wyborach moze nie mie¢ swej reprezentaciji.

Wada — system taki powoduje ,rozdrobnienie” parlamentu i trudnosci z wylonieniem
wiekszosci rzadowej, a zatem — brak stabilnos$ci polityczne;.
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5.2.

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
Korzystanie z informacji. | tekst popularnonaukowy, wykresy (11.2).
Wiadomosci: partie polityczne (1.6).

Schemat punktowania
1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Polskie Stronnictwo Ludowe

5.3.

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
wykresy (11.2).

Wiadomosci: procedury demokracji; partie polityczne; organy
wladzy w Rzeczypospolitej Polskiej (1.5/ 1.6/ 1.7).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania

3p.— wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.F
2.P
3.P

Zadanie 6. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
tekst popularnonaukowy (11.2).

Wiadomosci: zasady, procedury i instytucje demokracji; partie
polityczne (1.5/ 1.6).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania

3p.— podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Rozstrzygnigcie — nie

Uzasadnienie

— Opisane w tekscie rozwigzanie systemowe: W panstwie tym istniat system monopartyjny.

— Zacytowana wypowiedz: Prezydent Nijazow twierdzit, ze opozycja, uznawana w Europie za
konieczng dla demokracji i wolno$ci, nie jest wartoscig w panstwach wschodnich.
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Zadanie 7. (0-4)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — schemat
Korzystanie z informacji (1.2).
"~ | Wiadomosci: organy wtadzy w Rzeczypospolitej Polskiej
(1.7).
Schemat punktowania
4 p.— podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
3p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A. Senatu RP

B. 100

C. 4

D. Marszatek Senatu RP lub upowazniony Wicemarszatek Senatu RP

Zadanie 8. (0-4)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — akt prawny;
czytanie ze zrozumieniem przepiséw prawnych (IL.2 / 11.7).

Korzystanie z informacji. Wiadomosci: organy wtadzy w Rzeczypospolitej Polskiej

(1.7).
Schemat punktowania
4 p.— podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
3p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Rozstrzygnigcie — nie
Uzasadnienie:

— Wedlug przedstawionej konstytucji Prezydent RP byl wybierany przez Zgromadzenie
Narodowe RP, aobecnie wybierany jest w wyborach powszechnych, co czyni jego

legitymizacje wtadzy silniejsza.

— Wedlug przedstawionej konstytucji Prezydent RP nie posiadal prawa inicjatywy

ustawodawczej, a obecnie je posiada.

— Wedhug przedstawionej konstytucji Prezydent RP musial zarzadzi¢ ogloszenie uchwalonej

przez Sejm RP ustawy, a obecnie dysponuje prawem tzw. weta zawieszajgcego.

Zadanie 9. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — akty prawne;
czytanie ze zrozumieniem przepiséw prawnych (11.2 / 11.7).

Korzystanie z informacji. Wiadomosci: organy wtadzy w Rzeczypospolitej Polskiej

(1.7).
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Schemat punktowania

3p.— przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2p.— przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
O0p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A. Sejm RP

B. Prezydent RP

C. Rada Ministrow RP

Zadanie 10. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — akt prawny;
czytanie ze zrozumieniem przepisoOw prawnych
Korzystanie z informacji. | (11.2/11.7).

Wiadomosci: organy samorzadu terytorialnego i administracji
rzadowej w Rzeczypospolitej Polskiej (1.7).

Schemat punktowania

3p.— przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2p.— przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A. sejmik wojewddztwa
B. zarzad wojewodztwa
C. wojewoda

Zadanie 11. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
schemat (11.2).

Korzystanie z informacji. Wiadomosci: sady w Rzeczypospolitej Polskiej, obywatel

wobec prawa (1.7 /1.10 / 1.12).

Schemat punktowania

3p.— podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A. Sad Najwyzszy

B. sad apelacyjny

C. apelacja

Zadanie 12. (0-3)

Sady i trybunaty oraz inne organy ochrony prawa

Wiadomosel i rozumienie. | o607y nosnolitej Polskiej (1.8 / 1.10)
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Schemat punktowania

3p.— wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2p.— wskazanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
O p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.P
2.F
3.P

Zadanie 13. (0-1)

Organy wiladzy w Rzeczypospolitej Polskiej, obywatel wobec
prawa (1.7 / 1.12)

Wiadomosci i rozumienie.

Schemat punktowania
1p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
O p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A

Zadanie 14. (0-4)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
druk urzedowy (11.2 / I1.8).

Wiadomosci: obywatel wobec prawa w Rzeczypospolitej
Polskiej, dziedziny prawa — prawo administracyjne (1.9 / 1.12).

Korzystanie z informacji.

14.1.

Schemat punktowania

3p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Wojewo6dzki Sad Administracyjny (w Warszawie)
2. Naczelnik Urzedu Skarbowego (w Minsku Maz.)
3. Naczelnika Urzedu Skarbowego (w Minsku Maz.)

14.2.

Schemat punktowania

1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Skarga do sadu administracyjnego jest mozliwa dopiero po ztozeniu w odpowiedniej formie
zazalenia do organu administracyjnego wyzszego stopnia — w tym przypadku do Dyrektora
Izby Skarbowej.
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Zadanie 15. (0-1)

| Wiadomosci i rozumienie. | Dziedziny prawa — prawo rodzinne (1.9).

Schemat punktowania
1p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 16. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
plakat (11.2).

Korzystanie z informacji. . o . : PRSI
y J Wiadomosci: prawa cztowieka we wspotczesnym $wiecie, ich

ochrona i tamanie (1.11).

16.1.

Schemat punktowania

1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Amnesty International

16.2.

Schemat punktowania
1p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

C.

16.3.

Schemat punktowania

1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.

O p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Biatorus / Republika Biatorusi

Zadanie 17. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym — akt
prawny; czytanie ze zrozumieniem przepisOw prawnych

Korzystanie z InfOI’maCjI. (“.2/ ”.7).

Wiadomosci: prawa cztowieka (1.11).

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
O0p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
A. Powszechna Deklaracja Praw Czlowieka
B. Organizacji Narodow Zjednoczonych

Zadanie 18. (0-3)

Lokalizacja waznych wydarzen w czasie (11.4).
Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: Polska w Europie, Unia Europejska, prezydenci
Rzeczypospolitej Polskiej (1.7 / 1.13).

Schemat punktowania

3p.— przyporzadkowanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2p.— przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
O p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A3
B. 4
C.1

Zadanie 19. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — opisy
| fotografie; rozpoznawanie waznych postaci zycia
publicznego (11.2 / 11.4).

Wiadomosci: organizacje miedzynarodowe (1.15).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania

3p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

A. Ban Ki-Moon / Ban Gi-Mun / Ban Ki-Mun

B. Organizacja Paktu Péinocnoatlantyckiego / Organizacja Traktatu Potnocnoatlantyckiego /
Pakt Potnocnoatlantycki / Traktat Potnocnoatlantycki

C. Przewodniczacy Rady Europejskiej

Zadanie 20. (0-5)
20.1.

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — mapa
polityczna Europy (11.2).
Wiadomosci: Polska w Europie, organizacje migdzynarodowe

Korzystanie z informacji.

(1.13/1.15).
Schemat punktowania
1p.— przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
1,3,5

20.2.

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — mapa
polityczna Europy (11.2).

Korzystanie z informacji Wiadomosci: Polska w Europie, organizacje mi¢dzynarodowe

(1.13/1.15).
Schemat punktowania
1p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz
C.
20.3.

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — mapa
Korzystanie z informacji. | polityczna Europy (11.2).

Wiadomosci: funkcjonowanie Unii Europejskiej (1.14).

Schemat punktowania

3p.— poprawne wypetnienie trzech wierszy tabeli.
2p.— poprawne wypetnienie dwdch wierszy tabeli.
1p.— poprawne wypetnienie jednego wiersza tabeli.
O p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

A. Szwajcaria / Konfederacja Szwajcarska / Konfederacja Helwecka, 2
B. Rumunia, 8

C. Motdawia / Republika Motdawii, 9

Zadanie 21. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — akt prawny;
Korzystanie z informacji. | Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych (I1.7).

Wiadomosci: instytucje Unii Europejskiej (1.14).

21.1.

Schemat punktowania
1p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.

Op.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

B.

21.2.

Schemat punktowania

1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Juncker

Zadanie 22. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — wykres
z danymi z badan opinii publicznej (11.2).

Korzystanie z informacji Wiadomosci: kultura polityczna spoteczenstwa polskiego,

problemy wspotczesnego $wiata (1.6 / 1.16).

Schemat punktowania

3p.— wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2p.— wskazanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
O0p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.P
2.F
3.F

Zadanie 23. (0-3)
23.1.

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — przemowienie
Korzystanie z informacji. | polityka (11.2).

Wiadomosci: konflikty we wspotczesnym swiecie (1.16).

Schemat punktowania
1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Konflikt rosyjsko-ukrainski zwigzany z prorosyjskim separatyzmem w Donbasie.

23.2.

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — przemowienie

polityka (11.2).

Korzystanie z informacji Wiadomosci: Polska w Europie, problemy bezpieczenstwa

Polski (1.13 / 1.16).

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
— Uzyskanie bezpieczenstwa energetycznego przez wykorzystanie polskiego wegla,
— budowa gazoportu w celu uniezaleznienia si¢ Polski od dostaw rosyjskiego gazu.
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Zadanie 24. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
plakat (11.2).

Korzystanie z informacji. Wiadomosci: organizacje pozarzagdowe, problemy

wspoélczesnego swiata (1.8 /1.16).

24.1.

Schemat punktowania

1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Polska Akcja Humanitarna

24.2.

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Nazwa kontynentu — Afryka
Cel akcji — zaopatrzenie w biezgca wode

Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
tekst publicystyczny; odroznianie informacji o faktach od
Korzystanie z informacji. | opinii (11.2/11.3).

Wiadomosci: problemy wspotczesnego $wiata, ruchy
spoteczne (1.8 /1.16).

Schemat punktowania

2 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B., D.

Zadanie 26. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — tekst
Korzystanie z informacji. | popularnonaukowy (11.2).

Wiadomosci: formy 1 instytucje Zycia spotecznego (1.1).

Schemat punktowania

2p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
A, E.

Zadanie 27. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — tekst
popularnonaukowy (11.2).
Wiadomosci: struktura etniczna spoteczenstwa polskiego

Korzystanie z informacji.

(1.271.3).
Schemat punktowania
1p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
O p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A

Zadanie 28. (0-1)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — fotografia
Korzystanie z informacji. | (11.2).
Wiadomosci: kwestie etniczne, prawa cztowieka (1.3 /1.11).

Schemat punktowania
1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Jest to prawo uzywania nazewnictwa geograficznego w jezykach mniejszosci.

Zadanie 29. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — wykres

z danymi statystycznymi (11.2).

Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego, Polska
w Europie (1.2 /1.13).

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi (zalezno$ci i uzasadnienia
z odniesieniem do danych).

1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

Op.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Im wieksza liczba polskich migrantéw w panstwach UE, tym mniejsza stopa bezrobocia
w Polsce. W 2004 roku stopa bezrobocia wynosita w Polsce ok. 19%, a liczba emigrantéw
polskich w UE — 750 tys., natomiast w 2007 roku analogiczne dane wyniosty ok. 11%
11,86 min.
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Zadanie 30. (0-3)
30.1.

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
Korzystanie z informacji. | mapa Polski (11.2).

Wiadomosci: podziat administracyjny Polski (1.2 / 1.7).

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
Op.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Najnizsza — wielkopolskie
Najwyzsza — warminsko-mazurskie

30.2.

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
mapa Polski (11.2).

Korzystanie z informacji.

Wiadomosci: problemy spoleczenstwa polskiego, rynek pracy

(1.2/1.17).
Schemat punktowania
1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Cze$¢ ludzi zarejestrowanych jako bezrobotni pracuje na czarno.

Zadanie 31. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — teksty
popularnonaukowe (11.2).

Korzystanie z informacji. Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego, funkcje

panstwa (1.2 / 1.4).

31.1.

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Rozstrzygnigcie — nie

Uzasadnienie — W koncepcji ,,homo sovietcicus” mowa jest o bierno$ci, wyuczonej
bezradnos$ci 1 roszczeniowosci wobec panstwa osob zmarginalizowanych, tymczasem
W przedstawionej wypowiedzi dra Rakowskiego mamy obraz ludzi zaradnych, ktorzy
nieustannie pracuja (cho¢ poza systemem, niclegalnie), ktorzy probujg wtasnie w ten sposob

(a nie — oczekujac pomocy od panstwa) przetrwac, a zarazem odzyskac¢ godnos¢.
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31.2.

Schemat punktowania
1p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
zasitki

Zadanie 32. (0-15)

Temat: Scharakteryzuj zjawisko bezrobocia, ukazujac jego skutki spoleczno-
-ekonomiczne dla bezrobotnych oraz ogolu spoleczenstwa. Przedstaw dzialania wladz
panstwowych i samorzadowych na rzecz zapobiegania temu zjawisku w Polsce w XXI
wieku. Odwolaj sie do materialéw zrodlowych z zadan 29-31.

Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej oceng
procesOw spotecznych oraz wskazanie propozycji rozwigzan
problemow spotecznych (111.1/ 111.3 / 111.5).

Korzystanie z informacji: dokonywanie selekcji faktow,
korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spoteczno-
Tworzenie informaciji. -politycznym, rozpoznawanie problemow spotecznych,
wskazanie przyczyn i skutkéw proceséw spotecznych
(I.1/711.2/11.5/11.6).

Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego, funkcje
panstwa, Polska w Europie, rynek pracy
(1.271.471.13/1.17).

Kryteria oceniania

Charakterystyka zjawiska bezrobocia (0-3)

3 p. — za pelng charakterystyke, w tym wyjasnienie pojecia.

2 p. — za niepelng charakterystyke, w tym wyjasnienie pojgcia.
1 p. — za wyjasnienie pojecia.

0 p. — za niespelnienie powyzszego kryterium.

Charakterystyka skutkow spoleczno-ekonomicznych bezrobocia (0-6)
— dla bezrobotnych,
— dla ogotu spoteczenstwa.

6 p. — za petna charakterystyke dwdch aspektow.

5 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu i niepeing jednego aspektu.

4 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu i zasygnalizowanie jednego aspektu lub
za niepeing charakterystyke dwoch aspektow.

3 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu lub za niepeing charakterystyke jednego
aspektu i zasygnalizowanie jednego aspektu.

2 p.—za niepelng charakterystyke jednego aspektu lub za zasygnalizowanie dwoch
aspektow.

1 p. — za zasygnalizowanie jednego aspektu.

0 p. — za niespelnienie powyzszego kryterium.
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Propozycja dzialan wladz na rzecz zapobiegania zjawisku bezrobocia (0—4)
— wladz panstwowych,
— wladz samorzadowych.

4 p. — za pelng charakterystyke dziatan obu wtadz.

3 p. — za pelng charakterystyke dziatan jednej z wtadz i1 niepetng drugie;.

2 p. —za pelng charakterystyke dziatania jednej z wladz lub niepelng charakterystyke
dzialan obu wiadz.

1 p. — za niepetng charakterystyke dziatania jednej z wiadz.

0 p. — za niespelienie powyzszego kryterium.

Wykorzystanie materialow zrodlowych (0-1)
1 p. — za poprawne powolanie si¢ na dwa materialy zrodtowe.
0 p. — za niespelienie powyzszego kryterium.

Poprawny jezyk i forma wypowiedzi (0-1)
1p.—za prace napisang jezykiem w pelni komunikatywnym, z uporzadkowanym,
logicznym wywodem i wlasciwg struktura.
0 p. — za niespelnienie powyzszego kryterium.
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